

70 ЛЕТ СО ДНЯ ОТКРЫТИЯ ПАВЛОВСКОГО ВЕТЕРИНАРНОГО ТЕХНИКУМА (НЫНЕ – ПАВЛОВСКИЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ КОЛЛЕДЖ)

Постановлением Алтайского краевого исполнительного комитета от 20.08.1941 г. № 643-к в Павловске на базе учебного комбината был открыт ветеринарный техникум, который находился в ведении Народного комиссариата зерновых и животноводческих совхозов СССР. Первый набор составили 24 человека на базе 7 классов, срок обучения – 3 года. В 1942 г. на территории техникума разместили эвакуиро-

вано решение об открытии новой специальности – «Зоотехния». В этом же году из закрытого в Омской области Астыровского техникума в Павловский перевели студентов зоотехников второго и третьего курсов.

Руководил техникумом историк по образованию, полковник в отставке, доцент Ленинградского сельскохозяйственного института Николай Лиджино-



Павловский сельскохозяйственный колледж.

ванный из Ленинграда Пушкинский сельскохозяйственный институт, который позже, в 1944 г., стал базовым для создания Алтайского сельскохозяйственного института в Барнауле. Директором был назначен Максим Степанович Лукьянов. В его ведении находились институт, техникум, учхоз, лесхоз.

В 1944 г. состоялся первый выпуск техникума – 24 ветеринарных специалиста. Выпускников распределили на Дальний Восток, Урал, Казахстан, Украину. В 1945 г.

вич Иванов. В период его руководства в 1948 г. была открыта ветеринарная клиника и новый учебный корпус на 10 классов, набрана футбольная команда, которая в течение многих лет защищала честь не только своего учебного заведения, но и района.

В 1957 г. директором техникума стал Георгий Георгиевич Струков. В этом же году был заложен фундамент под новый учебный корпус на 21 аудиторию, общежитие на 240 мест. На учхозе были постро-

ены коровник, свинарник и конный двор. В техникуме обучалось более 350 человек. Вырос преподавательский состав – работали 20 преподавателей. Выпуск 1959 г. составил 98 человек.

С 1962 по 1966 г. техникумом руководил Петр Григорьевич Кривошеев. В период его руководства, в 1962 г. были сданы в эксплуатацию новый учебный корпус и общежитие. Открыта новая специальность – «Агрономия». Техникум получает статус сельскохозяйственного. Открылось заочное отделение, заведующим которого стал участник Великой Отечественной войны В. М. Репин. Число выпускников возрастает, в 1969 г. было подготовлено 719 специалистов, из них 446 агрономов.

В 1968–1970 гг. директором техникума был Владимир Яковлевич Разумовский. В 1970 г. в связи с государственным заказом открываются два отделения для подготовки руководителей среднего звена для хозяйств Алтайского края – «Агроном-организатор» и «Зоотехник-организатор». В этом же году директором техникума стал Николай Демьянович Гниломедов. 1970/71 учебный год для техникума стал юбилейным – тридцатым. В штатном расписании техникума впервые появились воспитатель общежития, руководитель хора, баянист, руководитель эстрадного оркестра, художник, председатель учебного профсоюзного комитета. В 1970-е гг. значительно укрепилась материальная база техникума: сдана в эксплуатацию столовая на 100 мест, построены котельная, спортзал, тир, реконструирован стадион, в 1975 г. сдан в эксплуатацию агрономический корпус, и занятия стали проходить в одну смену.

На основании постановления Совета Министров РСФСР от 16.03.1973 г. № 136 совместного приказа министерств сельского хозяйства и совхозов от 27.03.1973 г. № 85-168 в состав техникума вошла часть совхоза «Павловский» с земельной площадью 15830 га. Он получил статус совхоза-техникума. С этого времени обучение сту-

дентов увязывается с технологией производства, практические занятия проводятся в своем хозяйстве. Студенты самостоятельно выращивали сахарную свеклу на 210 га, работали на собственной ферме, где содержалось 160 голов крупного рогатого скота. Были созданы механизированные отряды на уборку урожая, эпизоотехнический отряд, который занимался дезинфекцией и ремонтом животноводческих помещений, оказанием помощи хозяйствам района с профилактическими прививками животных.

К 1979 г. Павловским совхозом-техникумом было подготовлено 6 тыс. специалистов среднего звена. С 1978 по 1985 г. руководителем был Николай Иванович Золотарев. В эти годы много сделано для улучшения качества образования: оборудованы техническими средствами 5 учебных кабинетов, 1 лингафонный кабинет, приобретены диапроекторы.

С 1985 по 1987 г. директором совхоза-техникума работал Георгий Арсентьевич Корляков, а с осени 1987 г. – Валерий Доджиевич Караев. В 1989 г. сдан в эксплуатацию новый четырехэтажный учебный корпус. В этом же году была набрана группа в 30 человек по специальности «Зооветтехник» Обучение по этой специальности велось до 1994 г. На базе совхоза-техникума открывается филиал Ребрихинского СПТУ-70 по специальности «Тракторист-машинист широкого профиля». За шесть лет работы филиала специальность получили 200 человек.

Небольшой период времени директором совхоза-техникума был Владимир Михайлович Мамлыга (1990).

С 3 октября 1990 г. техникумом руководит кандидат социологических наук Михаил Андреевич Бердник. В 1991 г. осуществлен набор 30 человек по специальности «Организация фермерского и крестьянского хозяйства», в 1991–1993 гг. проводилось обучение по специальности «Пчеловодство», в 1995 г. открыто отделение «Экономика и

бухгалтерский учет», в 1998 г. – специальность «Правоведение».

Приказом Министерства сельского хозяйства РФ от 07.07.1993 г. № 176 Павловский совхоз-техникум реорганизован в сельскохозяйственный колледж. В этом же году была набрана группа ветеринарных фельдшеров для обучения по новой программе. В 1993 г. в состав техникума вошел учебно-курсовой комбинат по обучению профессиям. У студентов появилась возможность наряду с основной специальностью овладеть дополнительно профессией тракториста, автомобилиста (категорий В, С), газосварщика, машиниста котельной 2-го разряда, пчеловода, бухгалтера, повара, швей-закройщицы, секретаря-референта, оператора ПЭВМ.

С 1998 г. Павловский сельскохозяйственный колледж получил статус базового среди средних специальных учебных заведений агропромышленного комплекса Западно-сибирского региона, который объединил 30 учебных заведений. Председателем совета директоров стал М. А. Бердник.

Приказом Министерства сельского хозяйства РФ от 19.04.2001 № 390 учебное заведение реорганизовано в федеральное государственное образовательное учреждение среднего профессионального образования (ФГОУ СПО) «Павловский сельскохозяйственный колледж», подведомственное Федеральному агентству по образованию (ранее оно было в подчинении Федерального агентства по сельскому хозяйству). 18 августа 2004 г. учебно-производственное хозяйство колледжа ликвидировано.

По итогам 2007/08 учебного года колледж вошел в сотню лучших средних специальных учебных заведений России и награжден медалью «Европейское качество». В 2002 и 2008 гг. руководителю колледжа М. А. Берднику присваивалось звание «Директор года».

Колледж имеет свою библиотеку, 66 хо-

рошо оснащенных кабинета. Из 49 человек преподавательского состава 34% имеют высшую квалификационную категорию.

За время существования колледжа из его стен выпущено более 17 тыс. специалистов, большая их часть работает в агропромышленном секторе Алтайского края. Среди них 6 Героев Социалистического Труда: Л. Я. Сапунов, Р. Е. Катуква, М. И. Гусельников, Д. М. Захаров, А. А. Беккер, А. Н. Торкаев. Выпускниками колледжа были министр мясной и молочной промышленности В. С. Конорыгин, первый секретарь крайкома КПСС Н. Ф. Аксенов, председатель Алтайского краевого Законодательного Собрания И. И. Лоор, начальник Россельхознадзора Алтайского края и Республики Алтай В. А. Охременко.

В колледже учатся студенты из Алтайского края, Новосибирской, Кемеровской, Иркутской областей, Республик Алтай, Саха. На начало 2009/10 учебного года в колледже обучается 815 человек. Для некоторых категорий студентов предусмотрена социальная поддержка в виде выплат на питание, одежду и т. д. Для размещения иногородних студентов имеются два общежития на 440 мест.

Колледж ведет подготовку по трехуровневой системе. Первое направление – обучение рабочим профессиям. Ежегодно выпускаются 500–600 специалистов по 21 рабочей профессии. В данном направлении колледж работает на хозрасчетной основе и выполняет заказ рынка труда, сотрудничая с Центрами занятости населения Павловского, Шелаболихинского, Тюменцевского, Ребрихинского районов Алтайского края.

Основным направлением второго уровня образования является базовая подготовка студентов по специальностям: «Ветеринария», «Зоотехния», «Агрономия», «Технология молока и молочных продуктов», «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)», «Правоведение». С 2008 г. ведется подготовка по специальностям

«Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта», «Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем», получены лицензии по специальностям «Страховое дело», «Земельно-имущественные отношения».

В колледже организовано добровольческое движение, направленное на помощь ветеранам войны и труда. С 2007 г. начали функционировать студенческие строитель-

ные отряды. Работают спортивные секции по 12 видам спорта.

В колледже имеется свой музей истории учебного заведения, общественная газета «Мое время».

Павловский сельскохозяйственный колледж является одним из ведущих средних специальных учебных заведений агропромышленного комплекса Алтайского края и Сибири.

О. И. Крохалева

ЛИТЕРАТУРА

Бычков, Г. Четверть века [Павловскому сельскохозяйственному техникуму] // Алтайская правда. 1966. 26 июня : фото.

Мельникова, Л. И. Павловский совхоз-техникум / Л. И. Мельникова, Э. П. Сопова // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 265.

Шемякина, М. Кто выводит их в мастера // Новая жизнь. Павловск, 1998. 18 апр. : фото.

Агаркова, Л. А. Павловский сельскохозяйственный колледж / Л. А. Агаркова, Л. Г. Кузнецова // Павловский район: очерки истории и культуры. Барнаул ; Павловск, 2000. С. 170–180.

Бердник, М. А. Я оптимист по натуре / интервьюер О. Польщикова // Алтайская правда. 2003. 6 марта : фото.

Беседа с директором колледжа М. А. Бердником.

Тимошенко, А. Павловские горизонты // Алтайская нива. 2003. 25 апр.–1 мая (№ 16). С. 3 : фото.

Павловский сельскохозяйственный колледж // Энциклопедия образования в Западной Сибири. Барнаул, 2003. Т. 2. С. 261–264.

* **Демина, А.** Даты и судьбы Павловского сельскохозяйственного колледжа // Алтайская нива. 2004. 20–26 авг. (№ 34). С. 6.

Усова, М. Никто не забыт, ничто не забыто / рук.

работы В. С. Тренева // Война и мир: взгляд из XXI века. Барнаул, 2005. С. 11–13.

О сотрудниках колледжа, участниках Великой Отечественной войны.

Тренева, В. Кузница кадров для района и края // Новая жизнь. Павловск, 2005. 18 июня : фото.

Астапов, А. Здесь сеют разумное, доброе, яркое // Алтайская правда. 2006. 3 июня : фото.

Бердник Михаил Андреевич: директор ФГОУ СПО «Павловский сельскохозяйственный колледж» // Алтай. XXI век: Имена. Дела. Судьбы. Барнаул, 2006. Т. 3. С. 172–173 : портр.

Региональный базовый ФГОУ СПО «Павловский сельскохозяйственный колледж» // Алтайский край: имена, дела судьбы. Барнаул, 2007. Т. 2. С. 226–227 : цв. фото.

Резник, А. Павловский сельскохозяйственный колледж. Формула успеха // Московский комсомолец на Алтае. 2008. 11–18 июня (№ 24). С. 20.

Коваленко, Т. Окрепнет «среднее звено» // Алтайская нива. 2008. 23–29 окт. (№ 43). С. 5.

Камалова, А. Учиться, учиться... и не только // Алтайская нива. 2009. 18–24 марта (№ 11). С. 4 : фото.

Дорога в жизнь, стартовая площадка или трамплин // Аргументы и факты. 2009. 21–27 окт. (№ 43). Прил.: Алтай. С. 14 : фото.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Архивный отдел администрации Павловского района.

Ф. Р-171. Оп. 1. Д. 1; Оп. 2. Д. 2, 7, 10, 18, 29, 57;

Оп. 2 л. Д. 1, 2, 329, 360, 382.

Музей истории Павловского сельскохозяйственного колледжа. Документы.